



# 以“力度+速度+温度”丰盈营商沃土

## 代表委员热议政府工作报告中关于优化营商环境的内容

“支持企业发展要以解决实际问题为要,甘居幕后,不能今天去一趟、明天去一趟,导致企业不胜困扰,好心办了坏事。”“再次重申,政府务必带头讲诚信,新官理旧账,说话要算数,做到言而有信、诚实守信、增强互信,决不能失信于企业、失信于市场、失信于百姓。”

13日上午,代表委员们走出省十四届人大三次会议开幕会的会场后,仍在回味政府工作报告中关于优化营商环境的内容。福建在新的一年里如何将如何以营商环境之“优”促经营主体之“强”、谋高质量发展之“进”?优环境有力度、建机制有速度、惠企业有温度……代表委员信心满怀热议。



N据福建日报

### 优环境有力度

政府工作报告提出,建立服务企业“四通四到”机制——畅通联系渠道不叫不到、沟通解决问题随叫随到、疏通政策传导说到做到、打通部门壁垒服务周到。

“四到”理念是“晋江经验”的一项重要内容,福建一脉相承。而今又立时代潮头,从“四到”到“四通四到”,清晰映射出福建发力

营商环境优化的实践路径。

“以打造‘晋心晋力’营商服务品牌为抓手,系统搭建惠企政策直达兑现平台,推出700多项优化营商环境措施,落地‘一业一证’省级改革试点,启动22个‘政银+企业开办一站式服务点’……”省人大代表,晋江市委副书记、市长王明元对晋江近年来营商环境的优化举措如数家珍。

王明元说,一直以来,晋江当好“引路人、推车手、服务员”,以“有为”促“有效”,政企互动经验做法获全国通报表扬,连续两年入选全国城市营商环境创新县(市)。

政府工作报告提出:“让各类企业沐浴在阳光雨露中,近悦远来,茁壮成长。”省人大代表、省人大财经委委员、福州市鼓楼区统

计局局长王珊认为,推动我省个人独资企业和合伙企业转型升级为有限公司,是适应经济发展新形势的必然要求。她建议,从建立便捷高效的登记制度、财政税收支持政策、金融扶持措施、加强服务与指导等方面着手,有力推动企业转型升级,优化市场主体结构,为福建经济社会发展注入新的活力和动力。

### 惠企业有温度

“我们在外闽商聚在一起,常会谈起家乡良好的投资环境和亲清政商关系的良好传统。”省政协委员、湖南福建商会会长、湖南省长沙市百汇投资有限公司董事长吴培辉在参加小组会议时发言。

在福建,每年开春的“第一会”都是全省民营企业代表人士座谈会,聚焦优化职能和提升服务,听取企业家意见建议。重商、安商、亲商的新春“第一会”已在全省各级全面推开。

有委员建议,传承弘扬福建重商的传统,构建亲清政商关系,加大民营企业帮扶力度,营造稳定公平的发展环境;设立“政企面对面”恳谈日,建立诉求响应处理平台,深化企业家参与政策制定机制,实现政企沟通“零距离”。

省人大代表、福建匹克集团有限公司董事长

许景南建议:“融资难、融资贵一直是制约民营经济发展的重要因素,在经济下行压力加大、内外经济形势复杂多变的情况下更是如此。建议政府继续出台和完善相关政策措施,创造良好的融资环境,加大对民营企业的支持力度。”

代表委员纷纷建言献策,聚焦打造更有温度的惠企举措,助力以市场化、法治化、国际化、便利化的营商环境赋能高质量发展。过去一年,福建建立完善省领导听取企业意见建议调研联系点制度,在全国率先出台促进公平竞争条例,累计投放200亿元民营中小微企业提质增效专项贷款,惠及近万家企业。政府工作报告强调,这些有温度的惠企举措,让“民营企业更加坚守主业、做强实业,政府服务更加优质高效、贴心”。

### 建机制有速度

营商环境是市场要素充分集聚、经营主体茁壮成长不可或缺的因素,是一个地区经济软实力和综合竞争力的集中体现。

福建在全国率先出台促进公平竞争条例,在全国率先上线两批21件“高效办成一件事”事项,全省审批服务事项“一趟不用跑”和“最多跑一趟”占比达98%,一体化政务服务能力连续2年位列全国第一梯队,工程建设项目审批

制度改革评估蝉联全国第一……企业在政务服务中的获得感,被福建作为优化营商环境的评价标尺。

近年来,我省企业纷纷扬起品牌出海、产品出海、产能出海的风帆。政府能否为出海企业提供更多服务?省政协委员、中仑科技集团有限公司董事长、厦门市总商会副会长杨清金建议,多措并举,为出海企业提供从供应链到金融、税收、保险、知识产

权保护等环节的全方位指导和服务,帮助企业增强抗风险能力,助力企业全球化发展。

政府工作报告提出,为企业办事能快则快,深化“数据最多采一次”改革,推进“无证明省份”建设,扩大“全程网办”范围。福建加速优化服务机制的建设步伐,“能快则快”的背后,是数字福建建设为营商环境优化提供的坚实支撑。

省政协委员、省科协委员、福建省威诺数控有限公司董事长翁强建议:“鼓励金融机构针对中小微企业实际,运用大数据、云计算、人工智能等技术,开发适合企业需求的金融产品和服务;加强政银企沟通对接,扩大企业获取民营提质增效贷、专精特新专项贷、技改贷的覆盖面,构建融资创新服务体系,全方位赋能企业快速发展。”



## 为期40天 2025年 春运大幕 拉开

A04

► 14日,临时旅客列车K4186次,从福州站始发开往南充站,这是福建开通的2025年春运首趟临客

(海都记者 马俊杰/图)



## 永泰县盖洋乡 “酿酒红人”郑爱珠 带全村人致富

A05

## 节前需求激增 市民可拨 968880 预约

A06